

以“党员力量”赋动能 激发乡村振兴新活力(二)

曹雪

展现青年干部责任担当 做乡村振兴的“生力军”

二龙山乡副乡长 曹雪

作为一名奋斗在乡村振兴工作一线的青年党员干部，曹雪始终秉持初心、脚踏实地、充满朝气，展现出农村基层青年干部的精气神儿。曹雪的身上有着青年人的干劲儿，对工作中的每一个目标会全力以赴去完成。为更好地开展“千村示范”创建工作，曹雪每年都对创建村进行逐户摸排走访，制定出详细的创建规划方案图册。在2022年度永合村打造过程中，她探索推进“三申三创”工作机制，使村民自主参与创建率达到96.5%，带领村民共同搭建永合村中心小组“夜灯小集”，实现农户月净收入增加6500元。不断引导群众形成“享环境、创示范、促经济”的良性循环。永合村的做法在2022年吉林省乡村振兴局公众号第一个作为典型经验

推广，镇村材料归档模板在全县推广，并顺利代表辽源市接受2022年度省“千村示范”创建预检工作。曹雪的身上有着青年人的冲劲儿。在迎接乡村振兴现场会工作中，为实现高速路两侧5个村12个组整洁美观，曹雪坚持每天爬到各途径小组高速边上，用最直观的方式发现问题。在乡村振兴水泥路项目推进中，她积极配合相关部门打好提前量，破解农户存在的问题、矛盾。在一次农户因修路问题引发的舆情事件上，她受乡党委指派后第一时间抵达现场，从农户开始不让进门，到后来握着手不让离开，曹雪在短短半个小时内及时找准问题所在，并与农户进行有效沟通，充分破解多方问题。在2023年度北线乡村振兴示范带沿线改造工作中，曹

雪利用半个月时间，实地摸排、逐户核查、征求意见，制作完成详实的创建工作图册及各组工作分册图，为后续的工作奠定了扎实的基础。曹雪的身上有着青年人的韧劲儿。当乡党委研究决定将巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的重任交给曹雪时，面对全乡当时200余户数的脱贫人口，她没有一丝畏惧，第二天便开始拿着本子逐户走访，对农户的政策保障、收入情况等做了一本又一本的笔记，慢慢地每一户的情况她都能说得清楚。在曹雪和大家的共同努力下，乡、村、户三级档案归档模式被市县推广，脱贫攻坚工作连续两年代表县里参加省第三方检查，在2022年的检查中，脱贫村与非贫困村均实现了零问题反馈。

编前:

乡村是一片广阔的天地，要实现共同富裕，乡村振兴是必经之路。在推动乡村振兴工作中，我市不断强化农村基层党组织建设，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，重点扶持和培养了一批基层党组织“领头雁”、党员创业能手、党员致富带头人等队伍，以点带面树标杆，用“党员力量”带领群众建功立业，实现乡村全面振兴。正是这些为乡村振兴持续奋战在一线的基层党员干部以饱满的精神、务实的作风、奋斗的姿态，奋力开启了乡村振兴新征程，带领乡亲们寻找乡村的新发展、新出路，让一面面党旗在乡村振兴的路上高高飘扬。

养殖产业兴村路 美丽乡村绘新卷

谦和村党支部书记 李国武

李国武，现任谦和村党支部书记。自他担任支部书记开始，立足区位优势、坚持因地制宜，积极探索乡村振兴新路径，对现有资源优势进行深度挖掘和充分利用，不断发展壮大村集体经济。多年来，谦和村“两委”班子在他的带领下，积极与灯塔镇党委政府一道谋思路、出主意，找准产业兴村突破口，主动作为。带领谦和村整合本村现有资源及养猪农户多、能人多的优势，将养殖种植业作为乡村产业振兴的主攻方向，携手吉林省文农农业发展有限公司，培育“圈里

香猪”品牌，共同打造绿色“无抗”黑猪。养殖基地位于谦和村一组，占地面积达2万平方米，其中标准化猪舍2栋，全程秘制饲料，采用中草药、无抗秘制秸秆发酵料喂养，饲养周期不低于十个月。黑猪因为喝磁化水、听轻音乐，所以猪肉肉质细腻、营养价值丰富，肥而不腻、瘦而不柴。在养殖基地的带动下，更多的农户和养殖大户开始投资养殖黑猪，谦和村的养殖规模进一步扩大。今年，基地预计为村级集体增收10万余元，为谦和村的发展注入动力。今后，谦和村将继续把种养殖

业作为农民稳定增收的根基，走稳跑好乡村振兴接力赛。如今的谦和村不仅在实施乡村振兴战略工作方面表现突出，也获得了“市级文明村”的荣誉称号，初步实现了产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美好景象。村民有了更多的幸福感、获得感和安全感，致富奔小康的劲头更足了。谦和村的蝶变有目共睹，这些成果是谦和村党员干部和村民的共同努力，一步一个脚印走出来的，而李国武就是带领谦和村村民走上乡村振兴之路的“领头雁”。

履职尽责为民 助力乡村振兴

中育村党支部书记 杨文涛

作为一名20多年的老支部书记，杨文涛始终兢兢业业干事、踏踏实实做人，积极带领党员群众为民谋福利、为村谋发展，连续多年被评为东丰县优秀共产党员，2019年被评为吉林省劳动模范，2023年获得“全市农业农村工作先进个人”称号。自担任中育村党支部书记以来，杨文涛紧紧围绕黄河流域党委、政府各项工作，带领全体党员干部抢抓机遇，推进村级各项建设，根据中育村实际大力调整产业结构。在他的带领下，村“两委”班子齐心协力、开拓创新，建立了支部书记亲自抓、班子成员共同抓的工作机制，中育村的各项事业呈现出蒸蒸日上的景象。思路清，在集体经济发展中凝聚党群合力。带领村班子深入谋划村集体经济发展，率先成立东丰县中育农机种植党支部领办合作社，把村民组织起来抱团发展，强村富民。2022年，村集体经济收入突破50万元，带动社员人均

增收3000元。“三资”清理工作开展以来，杨文涛带队实地核查资产状况，对村级房屋建筑物、集体土地、林地等资源进行全面清理登记，并及时召开支委会，对已经核实的“三资”情况在村务公开栏内进行公示。敢作为，在千村示范创建中践行初心使命。带领村组干部开展千村示范创建工作，着重加强党员服务，组建了党员服务队，并根据不同的服务内容划分专门的队伍。其中，“环境整治服务队”负责中育小街里的卫生清理工作；“送温暖服务队”为敬老院老人、贫困户、残疾人、孤寡老人提供帮扶救助；“法治调解服务队”负责配合公平理事会做好群众矛盾纠纷调解工作；“文化服务队”负责指导村民业余文化生活。带领群众高效完成人居环境卫生整治工作，迁移柴草垛480垛，清理粪堆260处，新铺柏油路8公里，新修排水沟6000米，新换铁栅栏6000米。巧治理，在打造和美村庄

中展现铁汉柔情。建立健全村规民约，努力提高全村党员群众的文明素质，引导党员干部带头遵守，为群众树立榜样，有效推动乡村精神文明建设。充分尊重群众意愿，以协同治理、需求相近为原则，以村为主体，经村民代表大会同意，统一组建公平理事会、红白理事会，负责处理村民矛盾纠纷与红白喜事操办，构筑全村大力提倡“婚事新办、丧事简办、喜事省办”的社会新风。中育村先后被评为全国文明乡村、全省优秀法律服务站，2022年杨文涛被评为“党建引领基层治理十佳支部书记”。多年来，杨文涛始终坚持“情为民倾、利为民谋、权为民用”这一信念，同村广大干部群众一道开展乡村振兴工作，时刻将群众的利益放在首位，通过抓班子、带队伍，兴产业、促发展，推动中育村社会经济发展和乡村振兴工作落实，不断为人民群众富裕和社会经济的持续、健康、和谐发展做着不懈的努力。

初心永葆担使命 全心为民谋发展

东辽县乡村振兴局产业指导科科长 韩兆丰

自2018年借调东辽县扶贫办以来，韩兆丰一直从事基层乡村振兴工作，现任东辽县乡村振兴局产业指导科科长。在东辽乡村振兴工作战线上，韩兆丰牢记使命、初心不改，为乡村振兴发展竭尽全力，推动东辽产业振兴建设。始终与党的路线、方针、政策保持高度一致。深入贯彻落实习近平总书记对巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作的重要指示批示精神，让自己真正在学习上有实效、思想上有升华、为民服务上有方法，全面提升自己的综合素质，为全面打赢乡村振兴攻坚战。始终与党的路线、方针、政策保持高度一致。深入贯彻落实习近平总书记对巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作的重要指示批示精神，让自己真正在学习上有实效、思想上有升华、为民服务上有方法，全面提升自己的综合素质，为全面打赢乡村振兴攻坚战。

把工作做好做细，严格履行岗位职责，在对乡镇、乡村振兴信息员业务培训指导上，他不厌其烦，耐心地讲解、分析。在从事乡村振兴工作的几年中，韩兆丰经常加班加点工作，作为儿子、丈夫、父亲，无法陪伴家人、缺乏对家庭的关爱让他深感自责和内疚，但是他始终牢记党员干部要以国家利益为重，作为一名乡村振兴工作者，更要以党中央决策部署的乡村振兴大局为重。近三年来，东辽县乡村振兴工作取得了显著成效，2018-2020年，全县脱贫攻坚成效考核连续三年被评为好；2020年，全省脱贫攻坚成效考核排名第一；2020年，东辽县脱贫办被中共中央国务院授予全国脱贫攻坚衔接集体荣誉称号。

践行初心使命 造福家乡人民

龙山区永治村党支部书记、村委会主任 蒋卫阳

蒋卫阳，2016年起任龙山区寿山镇永治村党支部书记、村委会主任。几年来，他牢记初心使命，情系家乡人民，以“匠心、公心、决心”的坚守，团结带领全体村民积极进取、开拓创新，闯出了一条具有永治村特色的乡村振兴之路。蒋卫阳先后获得市优秀基层老年协会会长、龙山区区管专家、市劳动模范、市管专家、2019年度“辽源好人”等荣誉。求家乡乡村振兴之路。2016年，通过人才引进，蒋卫阳当选村党支部书记。在他的带领下，永治村明确了“规划先行、特色引领、共同致富”的发展思路，大力“发展乡村旅游”。2019年，他抢抓全市实施东辽河治理和“三百工程”创建的有利契机，依法调整了土地利用规划，流转3700亩地，大力发

展林果经济和棚室经济。与此同时，经过蒋卫阳的多方协调，收回龙泉湖山庄由村集体自主经营，就此形成了农文旅融合发展的产业格局。带动村民共建家乡。牢牢抓住新农村试点、人居环境整治等契机，把各项工作放在全村发展大局中考量。实行村内环境责任制，全村上下共同打造“大美永治”，短时间内实现了域内道路、边沟的全面建设养护，道路两侧全面绿化亮化，农户大门院墙全面美化，9个自然组吃上了自来水，全村“美丽庭院”“干净人家”挂牌率达到95%，共计180户达到星级创建标准，评选出300户“省级干净人家”。同时，蒋卫阳积极开展广场舞、大秧歌、篮球等各种文体活动，丰富村民的精神生活，杜绝黄赌毒等不良风气。倡导创建积分银行，把移风易俗、志愿者服务、人居环境整治等重点工作的积分获得范

畴，激发村民投身家乡建设积极性。蒋卫阳带领村民制定了《永治村村规民约》，发挥红白理事会和村民议事会作用，杜绝大操大办、“无事宴”和封建迷信等陈规陋习。绘制永治美好明天。在蒋卫阳的带领下，永治村先后被评为全国“文明村屯”、吉林省“最美村屯”、吉林省“文明村屯”、吉林省“先进基层党组织”、辽源市“农村人居环境整治三A标准示范村”、吉林省乡村治理文明村。蒋卫阳说：“要努力打造永治乡村的旅游品牌，实现农业多产化、农村景区化、农民多产化、特色品牌化、资源产品化。”下一步，蒋卫阳将继续不忘初心、砥砺前行，不断完善发展思路、创新发展举措，促进乡村各项事业再上新台阶，牢牢把握乡村振兴战略这一有利契机，为推动辽源高质量发展、建设现代化美丽辽源贡献永治力量。

情系家乡 致富起航

龙山区寿山镇忠诚村党支部副书记 李宝生

2014年，李宝生怀着对家乡的深切情怀，毅然放弃在沈阳发展正旺的私营企业经理职务，投身到建设家乡、改变家乡事业中。在村民的热情欢迎下，他当选为寿山镇忠诚村主任。担任村主任以来，他积极参加党支部组织的学习和各类培训活动，不断提高自身素养，认真负责、踏实肯干，切实做群众排忧解难、带领群众致富的好村官。2021年，按照乡村振兴战略要求，忠诚村围绕经济发展、人居环境整治、

乡风文明提升几方面开展了全方位创建。李宝生与村班子成员一道，披荆斩棘、大刀阔斧地对村内六个自然组掀起整治行动，拆违建、清脏乱、打造出产业兴旺、生态宜居、崭新的忠诚村，走出了一条乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴之路。村容村貌有了翻天覆地的变化，但是村集体经济收入仍然只限于村集体房屋出租和集体土地承包的租金。2021年4月，忠诚村成

立“忠诚于民”合作社。“忠诚于民”合作社实施小麦和秋白菜轮作种植，合作社连续两年为集体和村民收入增加了很大的收益。2023年，李宝生向寿山镇党委建议在忠诚村二组建设占地面积1900平方米、库容5000立方米的机械冷藏库项目。该项目已经得到了上级领导的支持，冷库建成后，不仅能为后续农副产品储存、销售提供有力保障，还能壮大村集体经济，为绘就忠诚村大美蓝图描上了浓重的一笔。



李国武



杨文涛



韩兆丰



蒋卫阳



李宝生